玉

主编/赵阳

共赴东方之约 共话合作新机遇

第八届进博会汇聚八方来客

□ 本报记者 吴琼

11月5日至10日,第八届中国国际进口博览会(以下简称"进博会")在上海举办,来自世界各地的参展商共赴东方之约,共话开放合作新机遇。

参会国际人士指出,进博会是全球企业 共享开放市场的"机遇之门",也成为近距离观 察中国高水平对外开放的"大舞台",展示了中 国与世界共享机遇,共谋发展的大国担当。

多维度创新高 全球目光聚东方

作为党的二十届四中全会胜利召开后 我国举办的首场重要经济外交活动,进博会 这一以共享大市场为核心标签的盛会,凭借 强大引力效应汇聚全球目光,并在多维度创 下新高:155个国家、地区和国际组织参与, 4108家境外企业参展,整体展览面积超过43 万平方米;企业展展商包括290家世界500强 和行业龙头企业;43个交易团、注册观众约 45万人……

与此同时,此次进博会的国家展汇聚67 个国家和国际组织,积极推动中拉论坛、中 国一中亚峰会、中欧峰会、中非合作论坛等 多边机制成果落地。

"进博会不仅是促进贸易的平台,更是深化互信与合作的重要契机。作为第八届进博会主宾国之一,哥伦比亚抓住了展示国家形象与产品优势的历史性机遇。"哥伦比亚一中国投资贸易商会执行董事英格丽德·查韦斯说,哥方愿与中国一道,充分用好进博会等多边开放平台,深化贸易投资与产能对接,实现互利共赢。

连续八届参展的"全勤生"日本松下公司,此次以900平方米展台成为消费品区焦点。"全球贸易体系面临挑战之际,中国持续举办进博会,释放出维护开放稳定的坚定信号。"松下控股集团全球副总裁、中国日本商会会长本间哲朗坦言,积极参与进博会是企业的责任与共识。

首次以主宾国身份参展的格鲁吉亚,更是信心满满。"进博会已成为推动我国出口增长的重要引擎。"格鲁吉亚企业局副局长托尔尼克·济拉基什维利介绍说,参加进博会不仅提升了格鲁吉亚品牌在中国市场的影响力,也带来了实实在在的成果——参展企业数量增加、买家网络扩大、回头订单和大额订单增多。

济拉基什维利还形容说,进博会为格鲁吉亚出口商和中国采购商搭建起一座高效对接的桥梁,助力格鲁吉亚特色产品加快进入中国市场。

"在全球不确定性上升的背景下,中国连续举办进博会,彰显了分享发展机遇、促进共同发展的决心。"尼日利亚众议长塔杰丁的评价,道出了国际社会的共同心声。

首发首秀密集 合作共赢添动能

自**友自労密集 合TF共贏添切能** 进博会不仅是展商云集的平台,更是全



11月5日,人们在第八届进博会举办地国家会展中心(上海)拍照留影。

新华社记者 鲁鹏 摄



11月5日,在第八届进博会上,一名伊朗参展商和机器人握手。 新华社记者 刘佳琪 摄

第八届中国国际进口博览会暨虹桥 THE EIGHTH CHIMAINA THE EIGHT

11月5日,中外记者在第 八届中国国际进口博览会暨 虹桥国际经济论坛开幕式现 场拍摄。

新华社记者 任鹏飞 摄

球新品首发地。本届进博会展示了461项新产品、新技术、新服务,"首发名单"既有土耳其沙地咖啡、厄瓜多尔红皮蕉等"洋土特产",还有小直径可控扩张血管支架等高新科技,以及人形机器人AEON的工业场景应用等创新服务,彰显中国超大规模市场的

"磁吸力"。 自2018年首届举办以来,进博会累计 首发突破3000项。参展企业普遍认为,进博 会已成为首发首秀、共享机遇的重要舞 台,也是推动深化合作的"引力场",更成为近距离观察中国高水平对外开放的"大舞台"。

葡萄牙贸易投资促进局局长马达莱娜·奥利韦拉·席尔瓦表示,本届进博会不仅展现了作为全球新品首发地的魅力,更彰显了其推动合作共赢的平台价值。席尔瓦认为,随着中国推进高质量发展,葡萄牙企业不仅在高品质食品、生活消费品等领域能有所作为,在新能源、海洋经济、数

字化转型、医疗健康等领域也能找到广阔合作空间。

厄瓜多尔一中国上海商会会长达里奥·雷加拉多认为,进博会正在不断催生新的商业实践。他说,厄瓜多尔企业参加进博会不仅是为展示产品,更期待学习新理念,新技术,寻找投资合作机会,进而推动厄本土产业转型升级。

连续八年参展进博会的GE医疗全球执行副总裁、GE医疗中国总裁兼首席执行官宋为群说:"八赴进博,我们欣喜地看到GE医疗展品中的'中国创新'含量逐年提升。我们期待继续携手行业伙伴,紧抓新一轮科技创新与产业变革机遇,将企业战略深度融入中国发展新格局。"

首次参展的德国埃德尔曼一保利希巧克力制造公司创始人兼首席执行官克里斯蒂娜·恩格勒特把进博会称为企业进入中国市场的"第一站"和"加速器"。"在德国乃至整个欧洲,我们明显感受到中国向愿意开展合作的人士敞开大门。合作的不只是产品,更是人与人之间的连接。我们感受到中国对绿色经济的支持,这与我们产品的有机定位高度契合。进博会将带来更大的平台和机遇,我们准备好了。"

普惠开放红利 共绘发展同心圆

面向最不发达国家,第八届进博会推出一系列务实支持举措:首次为最不发达国家产品打造专区,为其提供直达中国市场的快车道;为扩大对最不发达国家的单边开放,在原有部分免费展位和展品留购税收优惠政策等措施的基础上,扩容非洲产品专区,非洲企业参展数量同比增长80%;最不发达国家的手工艺品、非洲的农产品等,通过进博会进入中国大市场……通过本届进博会,中国以实际行动向最不发达国家展现开放共赢之姿,让这些国家能够共享中国大市场带来的发展机遇。

参与进博会的多国领导人和国际组织负责人普遍认为,此次盛会充分彰显中国的开放包容和大国担当,中国超大规模市场为世界各国带来重要发展机遇,为促进全球南方国家共同发展、共享繁荣注人

联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘在视频致辞中说,进博会为发展中国家展商打开了一扇新的大门,市场准人在这里真正转化为市场进入,展现了贸易创造机遇的力量。中国通过开放合作,让世界各国特别是发展中国家共享发展机遇。

格鲁吉亚总理科巴希泽对进博会搭建 的开放合作平台印象深刻。他表示,进博会 为促进各国发展、打造更加开放和可持续的 全球经济发挥了重要作用,体现了中国推动 各国互利合作的努力。

塔杰丁说,进博会体现了贸易跨越地域 差异,在不同国家间搭建桥梁的重要作用, 彰显了中国与世界共享机遇与繁荣的努力。

1 环球观察

□ 本报记者 赵阳

"这是个可耻的纪录!"当地时间11月5日,美国《政治报》刊文,如此形容美国政府迎来"史上最长停摆"。从当天零时起,美国联邦政府迈入"停摆"第36天,打破了2018年至2019年创下的35天纪录。这个"极不光彩的纪录"的背后是美国两党为政治私利上演的持续闹剧。在日益加剧的民生困境面前,两党更看重的是党派政治利益的得失算计。这个纪录把美式民主的治理失能和制度弊端充分暴露在世人面前。

10月1日,美国参议院未能在政府资金耗尽前通过新的临时拨款法案,美国政府时隔近七年再次"停摆"。而此次破纪录的"停摆"带来了远超以往的严重影响。

因资金耗尽,美国联邦食品救济项目"补充营养援助计划"11 月1日起停止发放援助金。该项目覆盖4200万美国人,约占全美总人口八分之一,其中大多数人收入低于贫困线。在联邦法官介入下,政府才动用应急资金发放食品福利,但50多亿美元的资金池仅能覆盖"计划"福利需求的一半。纽约单亲母亲玛丽向媒体哭诉:"上次还能提前拿到全月补助,这次孩子的奶粉钱要等州政府系统调整,不知道要饿几天。"

机场跑道上的混乱同样触目惊心。10月26日至27日,全美5800 架次航班延误,拉瓜迪亚机场半数航班晚点超2小时,休斯敦机场安检排队时长突破3小时。空中交通管制员在无薪状态下超负荷工作,而2019年"停摆"后就被预警的"结构性缺员"问题,始终未得到两党正视。美国交通部长达菲的警告透着无力:"再不结束'停摆',恐需关闭部分空域。"

小企业的生存线更被直接切断。政府"停摆"期间,每天约320家企业错失合计1.7亿美元的担保贷款,累计搁置资金已达45亿美元。 俄亥俄州一家餐厅老板迈克的遭遇极具代表性:"贷款批不下来,连 员工工资都发不出,只能眼睁睁看着经营了十年的店倒闭。"

这次创纪录的"停摆",不过是美国四十年来15次政府"停摆"的升级版。其病根在于预算制度的脆弱与党争的极化:国会需通过12项拨款法案才能保障政府运转,程序繁琐却无"自动续资"安全阀,使得临时拨款从"权宜之计"变成"常态操作"。而在政治极化之下,两党互相撕扯、持续炮轰。专家和媒体认为,这次"停摆"刷新纪录,一方面是因为两党就医保福利支出问题僵持不下;另一方面,两党也在利用"停摆"推进各自政治议程,对于结束"停摆"毫无迫切意愿。美国《华盛顿邮报》指出,特朗普政府希望通过"停摆"推进联邦政府裁员计划,关闭"民主党主导的机构",大规模解雇联邦雇员,实现"精简政府"目标的同时,进一步扩张自身行政力,及主党的强强次本业早已称"原理"力格下法的原因之

行政权力。民主党的强硬姿态也是导致"停摆"久拖不决的原因之一。美国全国广播公司分析,民主党希望通过强硬立场强化党内凝聚力,并将医疗福利问题塑造为明年中期选举的重要议题,掌握在该议题上的优势并巩固选民支持。

在这次"停摆"的一个多月里,民主、共和两党并未积极寻求谈判与妥协,而是专注于党争和"甩锅",不顾民众切身利益,试图让各自选民相信是对方导致此次"停摆"。但在美国民众眼中,民主、共和两党均难辞其咎。盖洛普民调显示国会支持率跌至15%,超六成受访者认为两党"根本不关心民众利益"。纽约大学学生亚历克斯的吐槽道出民众心声:"明明有解决方案,却被党争拖垮,他们在分裂这个国家。"华盛顿居民卢娜的直言更显无奈:"两党只懂争斗,什么问题都解决不了。"

"停摆"纪录,是美国政治失能的耻辱碑。两党在国会山的相互指责,与民众餐桌上的空盘、机场里的长队、小企业的倒闭公告形成鲜明反差。布鲁金斯学会研究员达雷尔·韦斯特的评价一针见血:"全世界都看到了,美国不知道如何治理自己。"

本次美国政府"停摆"时长巳刷新美国历史上最长纪录,若不根治党争极化的沉疴,下一次"停摆"也只是时间问题。毕竟,当政治私利凌驾于民众福祉之上,"创纪录"的耻辱只会不断被刷新,而最终受害者是被党派政治裹挟的美国民众。

图片新闻

美国最高法院开审特朗普关税案



当地时间11月5日,美国华盛顿特区,美最高法院就政府关税政策合法性举行听证会后,加州司法部长罗伯·邦塔(中)等人在最高法院外向媒体发表讲话。 **CFP供图**

当地时间11月5日,美国最高法院就美国总统特朗普大规模征收关税的合法性展开价。

据多家媒体报道,在2个半小时的口头辩论期间,多名保守派和自由派法官"尖锐"提问代表特朗普政府的律师,质疑特朗普是否可以利用一项50年前的法案所赋予的权力为其关税政策辩护,认为这是对行政权力的扩张。

特朗普没有出席当天的辩论。他先前在社交媒体发文称:"我(5日)不会去法院,

因为我不想分散人们对这项重要决定的注意力。" 面对美国最高法院多名法官质疑全面关税政策的合法性,特朗普5日发帖说,如

果政府输掉这一案件,影响将"极具破坏性"。 据美联社报道,目前,最高法院各有3名保守派和自由派法官对特朗普关税政策存有疑虑。所以,3名自由派法官加上2名保守派法官投票反对特朗普关税政策,最高法院

即可对特朗普实施关税政策的权力予以限制,但不大可能彻底结束其全面关税政策。 美联社报道认为,最高法院至少要数周甚至几个月才能对此案作出裁决。报道说,即使输掉这起官司,特朗普政府仍会援引其他法律推行其关税政策,只是实施关税政策的速度和程度会受到限制。

路透社报道认为,随着此次辩论的举行,美国企业、贸易律师和经济学家们逐渐意识到:无论法院如何裁决,特朗普的关税都不会轻易消失。美国财政部长贝森特先前预计,最高法院将维持现有关税政策,但若被推翻,美国政府将转而动用其他法律授权。 (据新华社)

欧盟欲用俄资产援乌方案因成员国分歧受阻



□ 本报驻俄罗斯记者 史天昊

"由于美国大幅削减了对乌克兰的支持,国际货币基金组织预计,未来几年乌克兰财政需求的重担将由欧盟来负担。"美国"政治新闻网"在月初的报道中指出了欧盟将要面对的现实。11月3日,对于欧盟所提利用俄罗斯遭冻结资产向乌克兰提供贷款的方案,意大利,法国和比利时表达了反对意见,指出这样做可能面临金融负债。这为欧盟委员会下个月围绕此议题举办的会议增添了变数。

欧盟抛出"赔偿贷款"方案

乌克兰危机2022年2月全面升级后,西方国家冻结俄罗斯约3000亿美元海外资产。其中,欧盟冻结俄罗斯央行价值约2000亿欧元的资产。欧盟境内约90%被冻结俄资产由总部设在比利时的欧洲清算银行控制。俄媒报道称,今年1月至7月,欧盟已将冻结俄罗斯资产的利息收益101亿欧元转移给乌克兰

在许多欧洲国家面临财政困难的情况下,过去几个月里,欧盟围绕如何用被冻结的俄罗斯资产支援乌克兰展开了密集讨论。9月,欧盟委员会提出了一项新的"赔偿贷款"方案,欧盟将通过欧洲清算银行把冻结的俄央行资金投资于欧盟发行的零息债券,从而筹集现金分批借贷给乌克兰。欧盟声称这一方案不触及资产的所有权,可以在法律

上规避直接没收资产的风险。 据了解,该方案的核心设计是,不动用 俄资产的本金,而是将其作为抵押品,从而可以使欧盟向乌克兰提供一笔总额高达1400亿欧元的巨额贷款。不过,该计划是建立在一个"闭环"的假设之上的,即俄乌冲突结束后,俄将被迫向乌支付"战争赔款",乌利用这笔赔款再向欧盟偿还贷款,欧盟在收到还款后再解除对俄资产的冻结。

欧盟希望七国集团成员国也参与这一 计划。目前除欧盟外,日本、美国、英国、加拿 大等国也冻结了相当规模的俄资产。在欧盟 的设想中,这些国家未来可按各自经济体量 加入贷款担保,以确保计划顺利实施。

加入员款担保,以确保计划顺利实施。 在10月下旬于比利时首都布鲁塞尔举行的欧盟峰会上,由于部分欧盟成员国持保留意见,各国未能就此方案达成一致。峰会发表的文件没有直接提及动用俄资产,只是要求欧盟委员会"尽快提出基于乌克兰资金需求评估的支持方案选项",将具体决策推迟至12月的会议再次讨论。

欧盟内部分歧日益尖锐

对于新方案,欧盟内部存在明显分歧, 其中比利时的担忧最为引人注目。位于比利时的欧洲清算银行掌控着欧盟境内俄被冻结资产的"大头",这使比利时站在了法律和金融风险的最前沿。

比利时首相德韦弗在10月23日峰会期间强调,只有确保方案"有牢固法律基础且所有成员国共同承担风险",比利时才会支持。他直言:"若我们的要求得到满足,我们可以推进(新方案)。否则我将尽一切所能在欧盟层面乃至国家层面,从政治和法律上阻止这一决定。"德韦弗警告称,若不共同承担责任,"俄罗斯的报复可能只会冲着比利时来",比利时将难以承受其后果。他还质疑此

举的合法性,指出"就连二战期间我们都没有这么做"。

欧洲央行方面也充满顾虑。欧洲央行行 长拉加德10月6日在法国斯特拉斯堡的欧洲 议会听证会上表示,任何动用冻结资产的决 定都必须符合国际法,欧洲央行正对此"高度 关注"。她担心法律上存疑的举措将损害外界 对欧元的信心,削弱投资者持有欧元资产的 意愿,进而威胁欧洲金融稳定。卢森堡首相卢 克·弗里登同样强调方案必须"在法律上站得 住脚",他对欧盟不会直接没收俄资产表示认 可,称"从法律角度看,那行不通"。

可,称"从法律用度看,那行不通"。 匈牙利政府则公开反对这一计划。匈牙利总理欧尔班在10月底警告称,动用冻结的 俄资产支援乌克兰可能成为"俄欧冲突走向 战争的前兆"。欧尔班称,"欧洲筋疲力尽,谁 来为战后乌克兰买单?哪国愿让纳税人继续 掏数百亿欧元给一个无法自给自足的乌克 兰?"他强调只有俄欧直接对话才能避免冲 突升级,并表示匈牙利在近期欧盟会议上一 直坚持这一主张。

据意大利《晚邮报》11月3日报道,意大利、法国也表示反对欧盟的新方案,指出一旦国际法院裁定使用俄方遭冻结资产是非法行为,欧盟可能面临金融负债。

俄方多次进行强硬表态

针对欧盟的计划,俄罗斯方面已经多次进行强硬表态。俄总统新闻秘书佩斯科夫10月初就警告称,欧盟此举等同于"非法没收俄罗斯财产,用俄语讲就是盗窃"。他表示任何"侵占"俄资产及其收益的个人和国家都将被追究责任。他强调,强取俄资产将摧毁国际金融体系对欧洲的信任,"这些做法正在彻底摧毁对财产不可侵犯原则的信任",

其恶果将如"回旋镖"般重创那些主要扣押 俄资产的欧洲国家。

俄外交部发言人扎哈罗娃10月2日在记者会上曾发出严厉警告,斥责欧盟这一构想是"荒谬妄想",宣称俄方将根据对等原则作出"非常严厉"的回应。扎哈罗娃嘲讽欧盟讨论用俄支付的赔款来还贷毫无意义,称俄罗斯"正在取得胜利,赔款应由战败者支付"。

俄财政部副部长莫伊谢耶夫10月22日 表示,欧洲迄今为止一直避免直接没收被冻结的俄资产,因此俄方也"尚未没收任何欧洲资产"。但如果欧盟改变做法,俄方将重新考虑自身立场。

世外,俄已就此开展了一系列法律反制。9月初,莫斯科仲裁法院裁定比利时欧洲清算银行须向俄罗斯联邦储蓄银行前子公司赔偿约1.054亿美元损失,原因是欧洲清算银行因制裁冻结其证券投资造成资金受阻。10月16日,莫斯科仲裁法院再次重申俄方诉求,裁定欧洲清算银行需赔付约316亿卢布的损失。目前,多家俄罗斯银行、企业和个人已在俄法院起诉欧洲清算银行和卢森堡的明讯银行,要求就被冻结资产损失获得赔偿。

随着12月18日至19日欧盟委员会专题会议的临近,被冻结俄资产援乌议题将再次迎来关键博弈。当前,美国对乌支持持续缩减,乌克兰的财政缺口亟须填补,欧盟内部的财政压力与法律顾虑、俄罗斯的强硬反制形成多重交织的矛盾。如何平衡援乌需求与自身风险、弥合内部分歧,将成为欧盟成员国面临的核心难题。12月的欧盟委员会专题会议关乎千亿欧元资金走向、涉及多方利益博弈,后续进展值得密切关注。